

ROMANIA NOUA

ORGAN DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Plata anunțurilor după învoială - Redacția și Administrația - Strada Gogol No. 39 - Chișinău

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MATEIU

Un apostol al artei românești: Zaharie Bârsan

Duminecă se sosește la Chișinău Zaharie Bârsan, distinsul societar al Teatrului National, din București.

Acest fapt e merit să ne umple inima de o adevărată bucurie, căci vedem în sfârșit trecând Prutul o energie artistică reală, indicată să fie de cel mai mare folos pentru cultura românească din Basarabia.

Ce-i drept, noi am relevat după cuviință și importanța artiștilor veniți astăzi iarnă în frunte cu marele Nottara, dar reprezentările lor au fost mult o inaugurare festivă, menită să înfațeze într'un ansamblu select, toată strălucirea scenei românești. A fost o chestiune de prestigiu și ea s'a rezolvit în favorul nostru, desăvârșindu-se prin arta genială a maestrului Ionescu.

Zaharie Bârsan vine astăzi cu o sarcină mai grea, dar extrem de necesară aici. Chemarea lui nu se reduce la menținerea prestigiului dobândit prin antecesorii săi, ci mai presus de aceasta se extinde la prefăcerea scenei noastre într'un sistematic mijloc de educație și de cultură națională în Basarabia.

Ministerul de instrucție a săvârșit sub acest raport cea mai fericită alegere, căci Zaharie Bârsan nu este numai o ilustrație a teatrului nostru, ci ceea ce distinge mai mult decât pe oricine, este caracterul lui de adevărat apostol al artei românești.

Dela Matei Millo și Petre Liciu, poatenimeni n'a contribuit mai mult ca el la popularizarea scenei și la educația multimilor cu ajutorul teatrului.

Născut în pământul de suferință al Ardealului, Zaharie Bârsan înțelegea, că în lupta spre lumină a neamului nostru, trebuie să intre ca o putere pozitivă și actorul, care prin idealismul sufletului său, e mai potrivit să servească opera de înălțare sufletească a maselor întunecate.

Duos poet și prețuit scriitor dramatic, Zaharie Bârsan avea facultatea să-și câștige prin aceste calități de talent, o glorie, intensificată și cu succesele remarcabile înregistrate la rampa Thaliei române.

Dar în conștiința lui trăia convingerea hotărâtă, că teatrul înainte de a fi o platformă de fericire personală, trebuie să însemneze un factor de sănătate

morala și de propagandă culturală în mijlocul popoului românesc.

Din această interpretare superioară a răsărit ideea generoasă a turneurilor teatrale, pe cari ani de zile le-a organizat în Ardeal, cu o pricepere și perseverență neîntrecută. N'a fost oraș, târg sau centru românesc mai de seamă, unde Bârsan sa nu fi apărut cu trupa lui devotată, spre a cobori cuceritorul farmec al artei eterne în sufletul primitiv al intelectualilor și fruntașilor noștri dela țară.

Prin piesele ușoare și potrivite cu exigențele noastre morale, se crea nu numai gustul pentru artă, dar se ajuta în cea mai largă măsură opera de îndrumare națională a neamului nostru.

Zaharie Bârsan săvârșea prin munca sa de jertfă idealistă un apostolat înălțător, care va forma un capitol luminos în istoria culturală a Ardealului.

Acest apostol vine astăzi și în Basarabia.

Condițiile în care el e chemat să vestească cuvântul artei, sunt fără îndoială mai neprielnice. Basarabia este abia la începutul vieții sale naționale și prin urmare înțelegerea pentru literatura dramatică mai scăzută.

Pe lângă aceasta o seamă de actori, mânați de un mercantilism inadmisibil și lipsiți de cunoașterea vieții sufletești a Moldovenilor, au creat o atmosferă improprie față de figura actorului de dincolo de Prut.

Dar tocmai aceste împrejurări constituie un motiv de sporire a voinței lui Bârsan și de încurajare din partea factorilor basarabeni hotărâtori, ca turneul teatral să fie și aici în Basarabia, cum a fost în Ardeal, un drum cuceritor al limbii și culturii românești.

În această credință primim cu sufletul senin simpaticele trupă a lui Zaharie Bârsan, care prin frumoasa operă ce-o va îndeplini aici trece în rândul marilor sprijinitori ai idealului nostru național.

M. Olteanu

Duminecă la ceasurile obișnuite va avea loc în sala Eparhială matineul Universității populare cu o conferință a d-soarei Sanda Ulubeanu. Vor fi recitări și muzică.

Așteptare...

Ca 'ndrăgostitul în amurgul tainic, Când tei cern năveasma'nfloritoare Pe'ntr'eg cuprinsul firii liniștite, Te-ogles eu sfântă zi de sărbătoare!

În suflet n'am durerea îndoelii Nici plânsul las în inima mea dreaptă, În mijlocul furtunii sănt stejarul, Sânt piatra, ce de mii de ani așteaptă,

Eu știu, că vei veni ca azi ori, mâne Și-aștept, și așteptarea nu mă frânge, Zădarnic astăzi răd triumfătorii, Căci mâne ei, și numai ei vor plânge!

Sebastian Rornemisa

În legătură cu tipografia dela Dubăsari

Primit următoarele:

1. În N-o. 124 din 23 Iulie 1918, a „României Nouă”, D-nul Murteanu Râmnic, în articolul despre Românis-mul de peste Nistru, vorbește despre Știrbiski, aminteste de articolul d-lui Frățiman, de scrierea prietenului meu E. Picot, de colecția de documente a neuitatului patriot V. A. Ureche care sunt referitoare la Știrbiski. Tot referitor la acest interesant personaj dați mi voi a vă arăta că în bibliotecă mea am 5 volume tipărite prin osârdia lui.

2. Psaltirea din 1796 din Movilău, care este între hotarul Rusiei și al Moldovei și se intitulăză Proto-Ierem al Moldovei, Valahiei și Basarabiei.

3. Cuvântul din 1794 tipărit în tipografia sa în țara lui Dubăsari.

4. Octombria tipărit de popa Mihai Știrbiski, econom din Mitropolia Iașului, și de fiul său Policarp-1776

5. Kurionica și în scurta arătate celor ce voesc a cerca vrednicie învățării din fiziognomie, în 1785 s'a tipărit în tipografia cea politicăscă de popa Mihai Știrbiski erarh din Mitropolia Iașului.

6. Calendarul din 1785 tipărit în Iași August 8.

Când se va aduna tot ce a tipărit M. Știrbiski numai atunci vom cunoaște însemnătatea și rolul ce a jucat acest Basarabean.

G. Sion-Racău

Școala militară la Chișinău

Se află în orașul nostru d. General Glodeanu în fruntea unei misiuni militare, care studiază înființarea la Chișinău a unei școli de aplicație pentru ofițerii de artilerie. Se știe că în orașul nostru se găsește două poligoane de tragere și parte din instalațiile necesare școlii. Astfel se speră că la începutul lui Octombrie școala să ia ființă.

Până atunci se vor ține la Chișinău cursuri de teorie cu un grup de 200 ofițeri de artilerie.

Marți și Mercuri vor avea loc în Chișinău cele două reprezentații teatrale ale companiei Zaharie Bârsan la Casino. Se vor juca comedii bune, iar în pauze d-l și d-na Bârsan vor spune frumoase poezii naționale.

Ne bucurăm că prețurile sânt foarte mici, așa în cât publicul poate lua parte în număr mare la aceste reprezentații, menite să îmbie Moldovenilor o adevărată nălțare sufletească.

Acțiunea anarhistă la Odesa

Persoane sosite din Odesa ne comunică că au ajuns acolo un mare număr de republicani ucrainieni, cari au luat contact cu lucrătorii din toate fabricile. Ei îi îndeamnă la grevă și revoltă. Ecisă credința că acești revoluționari dispun de puști, mitraliere și o mare cantitate de muniții. Pe străzi se aud în tot timpul împușcături. Din această cauză locuitorii sânt înspăimântați.

Către cititorii noștri

În dorința de a ajuta pe cei 1500 învățători moldoveni cari au urmat cursurile pedagogice din vara aceasta în diferitele orașe ale Basarabiei, noi am întocmit gazeta după nevoile lor și am trimis-o zilnic tuturor, fără să ținem socoteală dacă ei o vor putea plăti sau nu. Gândul nostru a fost ca toți învățătorii să se obișnuiească cu presa românească și cu ideile naționale pe cari le propovăduiește ea. Acest scop a fost ajuns și noi simțim o mare mângâiere în sufletele noastre.

Bar cele 1500 exemplare de gazete trimise timp de două luni de zile, pe noi ne-au costat o mulțime de bani, pe cari nu i-am putut lua de nicaieri. Învățătorii, cari abia au putut trăi de pe o zi pe alta din pricina grozavei scumpete, n'au avut de unde s'o plătească, directoratul de învățământ din Basarabia, căruia i-am propus să plătească el abonamentul, n'a răspuns că n-are cu ce—și astfel noi, CARI N'AVEM DE NICAIERI NICI CEL MAI MIC AJUTOR—în dorința noastră de a ajuta cultura românească în Basarabia a trebuit să împrumutăm sume mari de bani pentru a putea face un lucru ca acesta. Acum, după ce i-am făcut, ne înțelegem către onoraii noștri cititori și-i rugăm ca să aibă în vedere cheltuielile de 24.000 lei pe cari le-am avut timp de două luni cu gazeta pentru învățătorii Basarabiei, și să ne vie ei în ajutor spre a putea acoperi aceste cheltuieli.

Gândiți-vă, iubii cititori, că gazeta noastră a lucrat zi de zi la întărirea sufletului învățătorului basarabean, care fusese lipsit de orice îndrumare națională, și pe care de aici încolo se poate conta ca pe un factor constant. Și dacă veți găsi că acest lucru prețuiește ceva, înșirați-vă mâinile cu câte o sumă, din care să se acopere câte 2.000 lei cari n'au putut fi plătite de învățători. Inserați-vă eu drag, căci prin această veștedovedi că prețuiți țara cea nouă revenită la sânul mamei, și eu ca împrumut și pe harnicii ei luminători, cari timp de trei luni de zile s'au pregătit cu sfințenie pentru apostolatul lor atât de greu și de mare totodată. Trimiteți fiecare măcar câte un abonament de 16 lei.

Pe binevoitorii cari vor aduce această jertfă pe altarul neamului, noi îi vom publica cu numele în gazeta, pentruca lumea să cunoască pe sprijinitorii prin fapte ai năzuințelor noastre culturale.

Redacția și Administrația gazetei „ROMANIA NOUA”

Știri din Austro-Ungaria

O cântăreață cehă Barova Valus-cova a făcut nu de mult un turneu artistic pe litoralul mării Adriatice și prin Dalmația. Acest turneu servia însă mai mult ca pretext, pentru a produce o apropiere între Cehi, Slavii de Sud și Italiani.

S'au observat cu acest prilej manifestări de simpatie față pentru puterile înțelegerii și ura ce-o poartă naționalitățile monarhiei dualiste. „Na-radni Politic” din Praga scrie pe față despre scopul acestui turneu și de rezultatele lui—încât ziarul unguresc se întreabă: „E posibil ca-n Austria să se facă manifestații pentru Antantă?” Sau Cehii sunt așa de tari, încât statul nu îndrăznește să interzică aceste represiuni față de ei?”

La Laibach, la Triest sau aranjat concerte cu programe compuse din cântece naționale cehă și italiene. În localuri de teatre italiene, unde nici odată nu s'a auzit vr'un cuvânt slavon, s'a cântat în limba cehă. La Fiume acest concert a fost oprit de autoritățile unguresci, căci noi—zice sus numitul ziar—nu ne putem uita cu mâinile în sân, cum dușmanii noștri vreau să ne distrugă unitatea de stat?”

„Az Est” în numărul 163 vorbind de pensionarea lui Conrad de Hötzen-dorf dela Piave scrie: „Patru ani a comandat în acest război care era pentru toată lumea un război mondial, numai pentru el era o uriașă manevră. După ce monarhia s'a scuturat de această strategie din note, l-a înlăturat din șefia statului major și i s'a dat frontul italian, dar nici aici n'a prea fost norocos. Acum capăta titlul de conte și de șef al gardei personale. Poate ca să onoreze tipul vechiului și adevăratului general austriac, a cărui caracteristică este să fie bălăt.”

„Ellenzek”, constată că prin convenția comercială cuprinsă în tratatul de pace încheiat cu România, s'a creat

o situație foarte favorabilă industriei din Ardeal. În urma poziției noastre geografice am putea foarte ușor lua concurența cu Austria. N'avem decât să ne întărim industria și s'o facem capabilă de export” Va să zică: broaște să fie...

În urma crizei externe vinezii primesc pe zi numai câte o porție de 9 deca de pâine.

„Pesti Naplo” ironizează într'un prim articol din 18 Iunie graudele-cvența Kaizerului.

Autoritatea școlară a orașului Arad a hotărât să ceară statificarea școlilor stare primare, deoarece nu mai e în stare să supoarte bugetul de 480.000 coroane.

În 18 Iunie s'a desbătut procesul lui Gheorghe Olteanu pentru trădare. În 1911 a emigrat în România și s'a asezat în București. La izbucnirea războiului general un s'a prezentat nici consultatului austro-ungar, nu s'a întors nici acasa. A renunțat la protecția străină, iar când România a intrat în război, s'a înrolat în armată. A căzut prizonier, a fost descoperit și condamnat de curtea marțială la 9 ani temniță grea.

Dobriținul își vinde proprietățile, anunță „Az Est”. Și de când i se știe cumpărătorul!

Dintr'un articol prim: Stefan Tisza a lămurit pe deplin agitația condamnabilă ce se face în favoarea păcii călcând peste cele mai sfinte interese a țării, și despre care a ținut să vorbească și în parlament un deputat. Astfel de lucrare, accentuând mereu absurditatea continuării războiului, slăbesc încrederea în popor, acum în pragul biruinții depline. (Kolozsvari Hirlap).

Chestia ofițerilor ruși din Basarabia

o lămurire

În zărele de peste Nistru s'a scris contra autorităților românești că ar fi arestat într'o noapte pe foștii ofițeri ruși aflați în număr foarte mare „fară rost” în orașul Chișinău.

Denaturând cu totul faptele, „aceste odrasle ale regimului de tristă memorie în Basarabia „se revoltă” tip și mint față cea mai mică rusine. Nu ne miră de loc atitudinea acestor oameni cari ar fi meritat acela rigori de care se vorbește în articolul pe care l'a inspirat ziarelor de peste Nistru.

Pentru noi acești oameni cari își au încă steaua lor acolo și totuși continuă a locui pe pământul Basarabiei noastre pastrându-și vechile naravuri, și căutând a provoca lumea prin contra venirea regulilor de bună rândială, luate de autorități, sânt mai prejos de cinstea de a li se consacra un articol.

Totuși pentru lămurirea opiniei publice, vom da aci amănunte oficiale pe care le posedăm de la chiar autoritățile ce au executat ordonanța care i-a lovit atât de greu.

S'au dat în Chișinău mai multe asemenea ordine cari invită pe foștii ofițeri ruși „să debrace uniformă și să scoată insignele la cari nu mai aveau dreptul, trăind pe teritoriul unui stat neutru.

Știe oricine cum s'au conformat foștii ofițeri acestor ordine și câte greutateți au întâmpinat ofițerii de la comenduire ca să facă să se execute ordonanțele date.

Foștii ofițeri activi, cu o urmă de disciplină în suflet, s'au executat, așa ca n'au avut de suferit nici o rigoare.

Era de mirat însă cum foștii ofițeri de rezervă, majoritatea dezertori de pe front, se îndrăgiseră atât de mult de o uniformă care nici nu mai reprezintă nimic și la care nici ca mai aveau vre-un drept.

Contra acestora s'au luat oare cari masuri, au fost aduși la Comanduire, unde poziținea lor a fost regulată de către ofițerii de la piață și unde li s'a cerut pe evant să nu mai poarte pantaloni cu lampas, chipiuri de culori strigătoare etc.

Nu este adevărat că li s'ar fi luat obiecte, semne distinctive, decorațiuni și pentru chiar prestigiul ei, nici ca și-ar fi putut permite o asemenea faptă autoritatea românească.

Dar nu ne miră încredințele lor într-un-cât s'au găsit între ei oameni lipsiți de orice onoare și cari nu merită vre-o considerație: Sublocotenanți cari își adăgaseră stele și se avansera, ba chiar propăgândi cari scosesea modest la steluță și deveniseră ni mi mult nici mai puțin decât căpitanii: vre-o doi aveau decorațiuni ca Sf. Gheorghe și Vladimir cumpărate de la un magazin din localitate.

Cât privește pe D-l cu centura care i-a fost lăsată pe cuvântul lui de onoare de cazac că n'o va mai purta, a fost văzut apoi pe stradă cu ea și i s'a arătat cu acea ocazie un număr ca nu merită să-i în cineva în seamă cuvântul de onoare, ci că nu are dreptul la nici o considerație.

Acestea sunt faptele și credem că aceia dintre inspiratorii articolelor cărora le-a mai rămas un pic de conștiință și de rusine, vor roși, dacă peste tot mai pot roși.

Atragem luarea aminte a publicității asupra operii organizației în Chișinău de către maestrul nostru I. Robescu și I. Atanasiu.

Prin forțele muzicale distinse, grupate într'un mâinmăchiu, această operă prezintă o garanție necontestată și de sigur întrece mult încercările făcute până acum în această direcție. Se vor juca cele mai celebre opere cu o atribuțiune de roluri între cântăreții cu reputație europeană. Sigliuina se deschide Sâmbătă în teatrul Casino, cu Faust de Gounod.

Publicul rusesc va avea și el prilej să gaste adevărată muzică clasică în interpretarea artiștilor noștri.

Se află sub tipar și va fi gata peste câteva zile Aritmetica pentru învățătorii din Basarabia.

Stiri din străinătate

Situația Războiului

Armata americană și presa franceză. — Aproape toate gazetele franceze...

ruse „lăra ca... va să justifice acest fapt...

În Picardia. — Strălucita ofensivă de aici se evidențiază prin cei 37.000 prizonieri...

Stăpânirea Sibiriei. — În Siberia există nu mai puțin de 3 guverne: Unul e la Vladivostoc...

Intredere a împăraților centrali. — Împăratul Carl, însoțit de contele Burian și de ambasadorul Austro-Ungar...

S'apropie. — O misiune militară japoneză a și scos la Ircuț unde a fost întâmpinată de o delegație a Ceho-Slovacilor.

Integritate teritorială a Rusiei. — Guvernul Sovietelor s'a învoit la deslășirea Lituaniei și Estlandei, de Rusia. S'a și trimis în chestia aceasta o delegație la Berlin.

Din Ucraina. — Un călător prin Ucraina povestește, că l-a surprins foarte mult abundența alimentelor. Ți se fier cele mai fine delicatese, însă sunt foarte urcate.

Coroana lituană. — Landtagul Lituaniei a propus coroana Lituaniei prințului Rich care a primit această distincție.

Din Rusia. — Armatele de lângă Moscova. Călătorii sosiți din Moscova și împrejurimi ne spun că armatele formate de curând sunt compuse din foștii prizonieri ai puterilor centrale și în special ai nați-nalităților din Austria, cari au de scop curățirea Rusiei de trupele de ocupație austro-germane.

Priezenia ruso-germană. — Strănsa prietenie dintre Rusia și Germania s'a afirmat și cu prilejul delimitării granițelor când s'au tras focuri de armă asupra comisiei neutrești, dela Arsa.

Impărtășirea datoriilor rusești. — Într-o ședință a Comisiei financiare în Kiev, delegația rusească a prezentat o consensare a datoriilor de Stat din Rusia. Delegația Ucrainiană a declarat că avându-se în vedere numărul populației din Ucraina și participarea ucrainiană la venetele de până acum ale Imperiului rusec...

Eliberarea antantistilor. — După o ane, comunicată de Havas, consuli francezi și englezi, au fost eliberați în urma intervenției reprezentanților Suediei în Moscova.

Triumviratul în Rusia. După o știe din Kiev, în baza congresului al doilea al Sovietelor, punerea executivă a regimului s'a încredințat unui triumvirat compus din Lenin, Troțki și Sinoviev. Aceștia au imputențierea neîntărmurită să iee toate măsurile de lipsă pentru apărarea Republicii Sovietelor contra dușmanului.

Familia țarului în Spania. — Familia țarului va fi predată de către boierii familiei regale din Spania.

Cum lucrează alții. — Ministerul de Interne al Ucrainei, declarând limba Ucraineană limba de stat a poruncit ca să fie întrebuintată de toți funcționarii în grai și în scris. Funcționarii vechi trebuie să învețe în cel mai scurt timp limba ucraineană, iar condiția de primirea celor noi e cunoașterea deplină a limbii Ucraineană.

O dilema diplomatică. — Comisariatul de externe al republicii sovietelor, Cicerin a adresat de curând către consuli americani și englezi, o notă de protestare pentru că forțele engleze și franceze au invadat teritoriile...

Un ziar care să protesteze împotriva candidaturii d. Ioan Pelivan la colegiul al II-lea Motivul: cica d. Pelivan e „strain” de fași. O zice „Opinia”. Am înțeles.

Artiștii noștri Aurel Bobescu și Cerna Stănescu vor da în grădina Eldorado mai multe reprezentații muzicale, publicul nostru doritor de muzică ar trebui să-i prefere față de alții.

POSTA REDACTIEI. — Dl Traian Balojan e rugat să treacă dela Redacția noastră pentru a lua în primire un act (foaia matricolă) care ni-a fost trimisă de Ministerul de Războiu.

Inspectia polițieră. — D. Romanus Vonson se află în inspectia polițieră din orașele și târgurile Basarabiei. Dnsa se va întoarce în Chişinău luni duminică.

De la Arhiepiscopie. — Eri, Vineri, a avut loc la arhiepiscopie o conferință în chestia bisericești. La conferința care a fost condusă de I. P. S. S. Nicodem, au luat parte mai mulți fruntași ai vieții bisericești din Chişinău. Vom reveni.

Funerariile și limba noastră. — Directoratul de interne a dat un ordin ca toate autoritățile atârnatore de el să introducă imediat ca limba oficială, limba română.

Funerariile și limba noastră. — Directoratul de interne a dat un ordin ca toate autoritățile atârnatore de el să introducă imediat ca limba oficială, limba română.

Conferința despre Pierre Loti. — Dl N. Șerban, dela facultatea de litere din Paris, va ține Marti seara, orele 9-10, la alianța franceză, str. Izvoia No. 89 o conferință asupra scrierilor franceze Pierre Loti.

Conferința despre Pierre Loti. — Dl N. Șerban, dela facultatea de litere din Paris, va ține Marti seara, orele 9-10, la alianța franceză, str. Izvoia No. 89 o conferință asupra scrierilor franceze Pierre Loti.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Fracturile permise. — În București s'au desoperat mai multe fraude, ce se făceau pentru eliberarea de permise. În urma anchetei, d-soara Elena Zotta, impiegată în Minister, a fost destinată pentru luarea de mită, tot așa d-na Natalia Gavrilă; Andreescu (Bogo) Petrus zornist, a fost înaintat parchetului cu toate actele dresate de poliție și cu suma de 800 lei, lași de la un comerciant din Slatina, pentru a obține familiei un permis de loavere din Moldova.

Fracturile permise. — În București s'au desoperat mai multe fraude, ce se făceau pentru eliberarea de permise. În urma anchetei, d-soara Elena Zotta, impiegată în Minister, a fost destinată pentru luarea de mită, tot așa d-na Natalia Gavrilă; Andreescu (Bogo) Petrus zornist, a fost înaintat parchetului cu toate actele dresate de poliție și cu suma de 800 lei, lași de la un comerciant din Slatina, pentru a obține familiei un permis de loavere din Moldova.

Comunicat francez

In cursul zilei o operațiune de amănunt a permis francezilor să realizeze progrese în masivul păduros dintre Matz și Oise.

Comunicat italian: In regiunea Tonale activitatea combativă, care s'a continuat destul de vie până eri, a devenit normală în cursul zilei.

Comunicat german: Armata Kronprinzului Rupprecht: Activitate vie între Iser și Scarpe. La sud de Ayeette un atac englez parțial s'a oprit înaintea liniilor noastre.

Comunicat austriac: În regiunea Pasthiao inamicul după mai multe încercări zadarnice a isbit să câștige teren pe Monte-Celo, dar în urmă a fost respins și posturile pierdute în luptele anterioare au fost în mare parte recucerite.

O rectificare: În legătură cu darea de seamă despre matinele de Duminică, d. prof. univ. Iancu Nistor ne trimite următoarea rectificare a rândurilor noastre: „Eustratie Dabija, Domnul Moldovei a înzestrat Chişinăul cu dreptul de târg, iar Duca-Vodă a lărgit hotarul târgului la cererea târgoveților.”

Depunerea Jurământului: În ziua de 31 Iulie a. c. a avut loc cu o deosebită solemnitate la Directoratul de Interne, depunerea jurământului tuturor funcționarilor cari au rămas în serviciu precum și a celor noi numiți pe baza legii de organizare a directoratului care intra în vigoare pe ziua de 1 August.

Calomniații trasi la răspundere: De câteva zile o ceată de negustori verosi, care au fost prinși cumpărând lucruri de furat dintr-un mare depozit militar, răspundesc în public fel de fel de calomnii asupra ofițerilor români, însărcinați cu anchetarea faptului de furat.

De la Administrația Axizelor și monopolurilor din Basarabia: Administrația axizelor și monopolurilor din Basarabia aduce la cunoștința cultivatorilor și detinatorilor de orice teren nelucrat și vin de strugărie, de fructe, etc., gazetele în depozitele lor de agenții axizelor cu ocazia cea constatată în luna Februarie, Martie și Aprilie 1918, când s'au pus în aplicare legile cari au supus la impozit de 40 ruble pudul de tutun nelucrat, și 5 ruble vadră de vin, ca d-l Director al Finanțelor din Basarabia a hotărât ca toate sumele neplatite din aceste impozite să se achite neapărat până la 25 August a. c.

Doctor V. Mândru: Specialist în boale interne, în special de plămâni și inimă. Strada Jucovskii 17, (lângă Kievskii). — Cursul 4-6 p. m.

ANUNȚ: Mărfuri de sezon de: Iana, mătase și tricou în fostul magazin „Frații Alșvang” Strada Pușchin No. 41, Chişinău

Doamna Munteanu: Dentist. Diplomată în Paris. Lucrează în modul cel mai precis și conștiincios tot ce se ține de arta dentară. GALAȚI — Strada Domnească No. 92 —

Dentist I. MUGINȘTEIN: Execută orice lucrări dentare, specialitate pentru dinți de aur. Strada Harlampi 5.

* Teatrul „CAZINO” *

Blagorodnia Sobrania TURNEUL BASARABEAN „ZAHARIA BARSAN” Numai două reprezentații — seara la orele 9 —

Marti 7 August 1918: 1) Bucuroși de oaspeți? 2) Gârăbușii

Miercuri 8 August 1918: 1) Linisteza casei 2) D-na Olimpia Bârsan

3) Americana

PREȚUL LOCUILOR: Loja a 50 lei; Rezervat 14 lei; Stal I 10 lei; Stal II 7 lei; Stal III 5 lei; Balcon I 4 lei; Balcon II 3 lei; Galeria 2 lei.

Biletele sânt de vânzare la „Librăria România Nouă”, Str. Pușchin 48. Administratorul Turneului Dinu Dumbrăvă.

Teatrul Eldorado

OPERA ROMÂNĂ Stănescu Cerna și Aurel Bobescu — începe Vineri 3 August 1918 — se va cânta

VOEVODUL ȚIGANILOR Operetă în 3 acte de Richard Strauss

TEATRUL-VALETTE ELDOARADO — Cu începere dela 31 Iulie 1918 și în zilele următoare —

MARE CONCERT Cu artiști dela Teatrele din București și Kiev Demetrescu Sersunov Smirnova

Balerina NELI CORELLI admirabila dansatoare modernă

Calauza agricultorilor moldoveni SOCIETATE ÎN COMANDITA SIMPLĂ — ÎN CURS DE CONSTITUIRE

Director-Inginer agricol CONST. CIULEA, fost Consilier agricol al județului Ialomița.

Birou de informații și contencios, comision și plasare, de personal pentru agricultorii din Moldova și Basarabia.

BIROUL CENTRAL-Înși în mod provizoriu la d. dr. Eug. Heroni, avocat, str. Cioba-Vodă 18. Ore de primire 10-12 n. m. Succursală în CHIȘINĂU la biroul d-lor M. Bădescu și I. Lecca Str. Simionino 39. FILIALE SI AGENȚII în curs de înființare în toate orașele și târgurile din ambele provincii.

REPREZENTAȚE în principalele centre din restul țării și din străinătate

Operațiunile se mărginesc numai la chestiuni agricole și cuprind deocamdată: a) Urmărirea sau introducerea din nou și susținerea în fața diferitelor Minister, precum și a direcțiunii economice, rep. a aprovizionării, Casei centrale a băncilor populare, Casei rurale etc., a diferitelor chestiuni interesante obținerea de despăgubiri curente în urma stărilor de război, achitarea bonurilor de rechiziție, autorizații de vânzare sau cumpărare de produse agricole; vite, mașini, unelte, etc. restituiri, scaderi sau anulări de impozite, amenzi, taxe, etc.

b) Operațiuni de mandat comercial și de comision pentru vânzări și cumpărări de orice produse agricole, vite, mașini, unelte și accesorii necesare exploatărilor; construcții și instalații agricole plasări sau procurări de capitaluri supt diferite forme și cumpărări, vânzări sau arandări de moșii.

c) Plasarea de administratori, comptabili, magazineri, mecanici, fierari, lemniari, grădinari, lăptari și orice categorii de servitori de moșie cu luna sau cu anul.

Dna agricultorii, podgorenii și conducătorii ai obștiilor Sătești, cari socot ca este timpul cu operațiuni de felul celor de mai sus trebuie organizate și îndrumate pe viitor cu competența și stăruința curentă, de a folosi și înlesni pe orice cale serviciile Societății.

Iași 27 Iulie 1918

Vând din cauza plecării Ioan Munteanu DENTIST — Diplomată în Paris — Lucrează în modul cel mai precis și conștiincios tot ce se ține de arta dentară. GALAȚI — Strada Domnească No. 92 —

Dentist I. MUGINȘTEIN: Execută orice lucrări dentare, specialitate pentru dinți de aur. Strada Harlampi 5.

Victoria: Fabrica de torce sârma și tăiat cu cumpără orice cantitate de sârma dreapă și ghimpată. Lucrează cu din sârma ce li se va trimite. Pretul pentru manoperă după învoială. Dă cuie în locuri sărmei. Pentru informațiuni a se adresa Str. Traian No. 69 Galați sau str. Bucșenescu No. 25 Iași.

Doctor V. Mândru: Specialist în boale interne, în special de plămâni și inimă. Strada Jucovskii 17, (lângă Kievskii). — Cursul 4-6 p. m.

ANUNȚ: Mărfuri de sezon de: Iana, mătase și tricou în fostul magazin „Frații Alșvang” Strada Pușchin No. 41, Chişinău

Doamna Munteanu: Dentist. Diplomată în Paris. Lucrează în modul cel mai precis și conștiincios tot ce se ține de arta dentară. GALAȚI — Strada Domnească No. 92 —

Dentist I. MUGINȘTEIN: Execută orice lucrări dentare, specialitate pentru dinți de aur. Strada Harlampi 5.

INFORMAȚIUNI

Inspectia polițieră. — D. Romanus Vonson se află în inspectia polițieră din orașele și târgurile Basarabiei. Dnsa se va întoarce în Chişinău luni duminică.

De la Arhiepiscopie. — Eri, Vineri, a avut loc la arhiepiscopie o conferință în chestia bisericești. La conferința care a fost condusă de I. P. S. S. Nicodem, au luat parte mai mulți fruntași ai vieții bisericești din Chişinău. Vom reveni.

Căminul Na. Direcția a Poștelor. — Asem onoare a vă aduce pe această cale în cunoștință că poșta ne cauzează zilele pagube extraordinare prin faptul că întârzie zile întregi expedierea pachetelor cu gazete trimise depozitarilor noștri.

Funerariile și limba noastră. — Directoratul de interne a dat un ordin ca toate autoritățile atârnatore de el să introducă imediat ca limba oficială, limba română.

Măne, Duminică, se deschide adunarea generală a Zecistei guverniale.

Conferința despre Pierre Loti. — Dl N. Șerban, dela facultatea de litere din Paris, va ține Marti seara, orele 9-10, la alianța franceză, str. Izvoia No. 89 o conferință asupra scrierilor franceze Pierre Loti.

Sau înghinți două săptămâni de la organ guvernului basarabean a gădănit să publice un ziar al Tipografiei românești, care cu toate acestea încă n'a văzut lumina zilei. Examinații contraștrilor de lași față de curăntul dat.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.

Excursia învățătorilor basarabeni. — Aflăm că învățătorii cursiști din Cahul au fost împărțișiți de-o primire caldă și bună. Mane vom da un raport.